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Α. ΓΕΝΙΚΑ ΑΡΘΡΑ 
 
Άρθρο 1. Ειςαγωγό 

 
1. Αποςτολό 
τον κανονιςμό αυτό παρουςιϊζονται η δομό και οι κανόνεσ λειτουργύασ των 

Προγραμμϊτων Μεταπτυχιακών πουδών (ΠΜ) του Πανεπιςτημύου Θεςςαλύασ (ΠΘ). Σο 
Πανεπιςτόμιο Θεςςαλύασ υποςτηρύζει διοικητικϊ και οικονομικϊ τα υλοποιούμενα από τα 
Σμόματϊ του Προγρϊμματα Μεταπτυχιακών πουδών. 

Αποςτολό των Προγραμμϊτων Μεταπτυχιακών πουδών του Πανεπιςτημύου 
Θεςςαλύασ εύναι η προςφορϊ υψηλού επιπϋδου εκπαύδευςησ που αποςκοπεύ ςτην 
περαιτϋρω προαγωγό τησ επιςτημονικόσ γνώςησ και των τεχνών και ςτην προώθηςη τησ 
ϋρευνασ με ςυνεκτύμηςη των αναγκών ανϊπτυξησ τησ χώρασ. Ειδικότερα: 

Αποςτολό των ΠΜ του ΠΘ, που οδηγούν ςτην απόκτηςη Μεταπτυχιακών 
Διπλωμϊτων Ειδύκευςησ, εύναι η υψηλόσ ποιότητασ εκπαύδευςη και η απόκτηςη γνώςεων 
μϋςω τησ μελϋτησ, τησ κριτικόσ αξιολόγηςησ και τησ ϋρευνασ των ςχετικών με τα 
προγρϊμματα γνωςτικών περιοχών.  

Αποςτολό των ΠΜ του ΠΘ, που οδηγούν ςτην απόκτηςη Διδακτορικών 
Διπλωμϊτων εύναι η εκπαύδευςη και καθοδόγηςη των υποψηφύων διδακτόρων μϋςω τησ 
πρωτοτυπύασ ό καινοτομύασ και τησ ϋρευνασ, ώςτε να ςυνειςφϋρουν ουςιαςτικϊ  ςτην 
προαγωγό καύριων γνωςτικών περιοχών. 

2. τόχοι 
Σο Πανεπιςτόμιο Θεςςαλύασ διοργανώνει ΠΜ τα οπούα ςτοχεύουν: 
την προαγωγό γνώςησ και εξειδύκευςησ, με κανόνεσ δεοντολογύασ, που θα 

εξυπηρετούν τισ ανϊγκεσ τησ κοινωνύασ. την προαγωγό τησ γνώςησ και τησ ϋρευνασ, μϋςα 
ςε ϋνα ελεύθερο ακαδημαώκϊ περιβϊλλον, παρϋχοντασ ςτο υψηλότερο ποιοτικϊ 
εκπαιδευτικό επύπεδο, καθώσ και ευρύτατεσ ευκαιρύεσ ςτουσ φοιτητϋσ και φοιτότριεσ, 
χρόςιμεσ για την κοινωνύα και το πολιτιςμό. την διεξαγωγό ϋρευνασ υψηλού επιπϋδου, 
που θα δημοςιεύεται και θα αναγνωρύζεται διεθνώσ. 

τη διαπαιδαγώγηςη των φοιτητών και φοιτητριών ϋτςι ώςτε να κατανοόςουν τον 
τρόπο διεξαγωγόσ τησ ϋρευνασ, τισ θεωρύεσ και τισ μεθοδολογικϋσ προςεγγύςεισ που 
ςχετύζονται με κϊθε περιοχό εξειδύκευςησ.  

τη διεύρυνςη ςυνεργαςιών ςε εκπαιδευτικό και ερευνητικό επύπεδο με 
εκπαιδευτικϊ και ερευνητικϊ ιδρύματα τησ ημεδαπόσ και τησ αλλοδαπόσ, με προςφορϊ 
ικανού αριθμού προγραμμϊτων και ςε ξϋνεσ γλώςςεσ. 

τη διαςφϊλιςη εχεγγύων ότι το διδακτικό προςωπικό ϋχει την ικανότητα για 
διδαςκαλύα και υποςτόριξη τησ ϋρευνασ ςε μεταπτυχιακό επύπεδο. 

την προετοιμαςύα φοιτητών και φοιτητριών ικανών για επιτυχό ςταδιοδρομύα 
τόςο ςτο δημόςιο όςο και ςτον ιδιωτικό τομϋα. Σο Πανεπιςτόμιο Θεςςαλύασ αναπτύςςει 
για την οικονομικό ςτόριξη των φοιτητών και φοιτητριών του ςύςτημα αριςτεύων, και 
προνοεύ ώςτε ικανόσ αριθμόσ φοιτητών και φοιτητριών να εγγρϊφεται ςτα προγρϊμματα 
μϋςω υποτροφιών, από φορεύσ, ιδρύματα, κλπ. 

Κύριοσ ςτόχοσ του ΠΘ εύναι η αναγνώριςη των μεταπτυχιακών προγραμμϊτων του 
μϋςα ςτην επόμενη δεκαετύα για το υψηλό επύπεδο, και την αξιοπιςτύα τουσ καθώσ και η 
επιλογό τουσ από τουσ πτυχιούχουσ που επιθυμούν να κϊνουν μεταπτυχιακϋσ ςπουδϋσ 
ςτην Ελλϊδα. Επιπλϋον προβλϋπεται η προςφορϊ προγραμμϊτων με μεθόδουσ εξ 
αποςτϊςεωσ διδαςκαλύασ μϋςω του διαδικτύου, καθώσ και προγραμμϊτων μερικόσ 
φούτηςησ. Σϋλοσ, ςτόχοσ του εύναι κϊθε μεταπτυχιακό πρόγραμμα ςε τακτϊ χρονικϊ 
διαςτόματα να οργανώνει ςυνϋδρια, ςυμπόςια, ό ημερύδεσ ςχετικϊ με το αντικεύμενό του. 

3. Γενικϋσ Διατϊξεισ 
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Σο Πανεπιςτόμιο Θεςςαλύασ από το ακαδημαώκό ϋτοσ 2008−2009 οργανώνει και 
λειτουργεύ τα Προγρϊμματα Μεταπτυχιακών πουδών ςύμφωνα με τισ διατϊξεισ του Ν. 
3685 (ΥΕΚ 148, τ.Α΄/16-8-2008). Σα Σμόματα του Πανεπιςτημύου Θεςςαλύασ μπορούν να 
οργανώνουν αυτοδύναμα ό να ςυνδιοργανώνουν μεταξύ τουσ ό με ομοταγό ιδρύματα του 
εςωτερικού και του εξωτερικού Προγρϊμματα Μεταπτυχιακών πουδών για τη χορόγηςη 
Μεταπτυχιακού Διπλώματοσ Ειδύκευςησ (ΜΔΕ) και Διδακτορικού Διπλώματοσ (ΔΔ). 
Απαραύτητη προώπόθεςη για την υποβολό αιτόματοσ ϋγκριςησ ΠΜ προσ το ΤΠΕΠΘ, εύναι 
η ςυνυποβολό τησ ϋκθεςησ αξιολόγηςησ του οικεύου Σμόματοσ ςύμφωνα με το Ν. 
3374/2005(ΥΕΚ 189 Α΄), από την οπούα θα πρϋπει να προκύπτει η ύπαρξη των 
απαραύτητων για τη λειτουργύα του Προγρϊμματοσ προώποθϋςεων. 

Σα ΠΜ καταρτύζονται από τη Γενικό υνϋλευςη Ειδικόσ ύνθεςησ (ΓΕ) του 
οικεύου Σμόματοσ που διαθϋτει την απαραύτητη κτιριακό-υλικοτεχνικό υποδομό, τα 
απαραύτητα μϋλη ΔΕΠ και το λοιπό εκπαιδευτικό και διοικητικό προςωπικό και 
υποβϊλλονται για ϋγκριςη ςτη ύγκλητο Ειδικόσ ύνθεςησ (Ε) κατόπιν ειςόγηςησ τησ 
Επιτροπόσ Μεταπτυχιακών πουδών (ΕΜ) του Ιδρύματοσ. 

την περύπτωςη διατμηματικού ό διιδρυματικού ΠΜ, το Πρόγραμμα καταρτύζεται 
από όλα τα ςυνεργαζόμενα Σμόματα και εγκρύνεται από τισ υγκλότουσ Ειδικόσ  ύνθεςησ 
(Ε) των οικεύων Ιδρυμϊτων, κατόπιν ειςόγηςησ τησ Επιτροπόσ Μεταπτυχιακών 
πουδών. 

την περύπτωςη διατμηματικού ό διιδρυματικού ό διακρατικού ΠΜ καταρτύζεται 
ειδικό Πρωτόκολλο υνεργαςύασ (ΕΠ) μεταξύ των ςυνεργαζόμενων Σμημϊτων, το οπούο 
εγκρύνεται από τισ οικεύεσ Ε των Πανεπιςτημύων ό τα αντύςτοιχα όργανα διούκηςησ των 
ΣΕΙ και τησ ΑΠΑΙΣΕ και ςτο οπούο καθορύζονται πλην των ϊλλων οι υποχρεώςεισ κϊθε 
Σμόματοσ, θϋματα που αφορούν το διδακτικό προςωπικό και τουσ μεταπτυχιακούσ 
φοιτητϋσ και φοιτότριεσ, ο αριθμόσ των μελών τησ Ειδικόσ Διατμηματικόσ  Επιτροπόσ 
(ΕΔΕ) ςτην οπούα εκπροςωπεύται κϊθε Σμόμα, η διαδικαςύα εκλογόσ Διευθυντό, ο οπούοσ 
εύναι μϋλοσ τησ ΕΔΕ και γενικϊ κϊθε θϋμα που κρύνεται αναγκαύο ςύμφωνα με την κεύμενη 
νομοθεςύα για την εύρυθμη λειτουργύα του ΠΜ. Μϋλη τησ ΕΔΕ ορύζονται κατϊ προτύμηςη 
μϋλη ΔΕΠ ό ΕΠ αντύςτοιχου ό ςυναφούσ γνωςτικού αντικειμϋνου. 

Σο Πανεπιςτόμιο Θεςςαλύασ υποςτηρύζει τα Π Μ  που λειτουργούν ςτο ύδρυμα, 
παρϋχοντασ όλεσ τισ απαραύτητεσ προώποθϋςεισ για την λειτουργύα τουσ.  

 
 

Β. ΑΡΘΡΑ ΑΝΑΥΕΡΟΜΕΝΑ ΣΗΝ ΑΠΟΚΣΗΗ ΜΕΣΑΠΣΤΦΙΑΚΟΤ ΔΙΠΛΩΜΑΣΟ 
ΕΙΔΙΚΕΤΗ 

 
 

Άρθρο 2. Μεταπτυχιακό Δύπλωμα Ειδύκευςησ 
 
1. Ειςαγωγό  
Σα Προγρϊμματα Μεταπτυχιακών πουδών του ΠΘ που οδηγούν ςε ΜΔΕ ϋχουν ωσ 

αντικεύμενο την εμβϊθυνςη ςε γνωςτικϋσ περιοχϋσ τησ επιςτόμησ, την υψηλόσ ποιότητασ 
εκπαύδευςη, την κατανόηςη των ερευνητικών μεθόδων και την προετοιμαςύα των 
φοιτητών και φοιτητριών για τη ςτελϋχωςη ςυναφών επαγγελματικών και 
επιςτημονικών χώρων.  

2. Φρονικό διϊρκεια 
Η διϊρκεια ςπουδών για την απόκτηςη του Μεταπτυχιακού Διπλώματοσ 

Ειδύκευςησ καθορύζεται από τον Κανονιςμό Μεταπτυχιακών πουδών του εκϊςτοτε ΠΜ 
και αντιςτοιχεύ κατ’ ελϊχιςτο ςε ϋνα και μϋγιςτο ςε δύο πλόρη ημερολογιακϊ ϋτη. Μϋγιςτη 
διϊρκεια φούτηςησ ορύζεται ο διπλϊςιοσ χρόνοσ τησ ελϊχιςτησ διϊρκειασ ςπουδών. Οι 
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Γενικϋσ υνελεύςεισ Ειδικόσ ύνθεςησ των Σμημϊτων, καθώσ και οι ΕΔΕ μπορούν να 
επεκτεύνουν αυτό το διϊςτημα ϊλλον ϋνα χρόνο, μετϊ από τεκμηριωμϋνη απόφαςη. 

3. Προώποθϋςεισ απόκτηςησ Μεταπτυχιακού Διπλώματοσ Ειδύκευςησ 
Για την απόκτηςη Μεταπτυχιακού Διπλώματοσ Ειδύκευςησ απαιτούνται από 60 (75 

για ετόςια εντατικϊ) ϋωσ 120 πιςτωτικϋσ μονϊδεσ (ECTS), οι οπούεσ αποκτούνται μετϊ 
από: 

 Επιτυχό παρακολούθηςη και εξϋταςη ςε ικανό αριθμό μαθημϊτων (6 ϋωσ 20).  
 Εκπόνηςη και επιτυχό εξϋταςη πρωτότυπησ Μεταπτυχιακόσ Διπλωματικόσ 

Εργαςύασ.  
 Πρακτικό Άςκηςη (όπου θεωρεύται απαραύτητη από τον Κανονιςμό 

Μεταπτυχιακών πουδών του ΠΜ). 
 Παρακολούθηςη οργανωμϋνων ςεμιναρύων ό διαλϋξεων ό αςκόςεων, εφόςον 

προβλϋπονται από τον Κανονιςμό Μεταπτυχιακών πουδών του ΠΜ. 
4. Όργανα λειτουργύασ ΠΜ 
Για την οργϊνωςη και την εν γϋνει λειτουργύα των ΠΜ αρμόδια όργανα εύναι: 
 Η ύγκλητοσ Ειδικόσ ύνθεςησ (Ε) του Ιδρύματοσ, η οπούα περιλαμβϊνει τα 

μϋλη ΔΕΠ και δύο (2) εκπροςώπουσ των μεταπτυχιακών φοιτητών και φοιτητριών. Σο 
όργανο αυτό εύναι αρμόδιο για κϊθε θϋμα διοικητικού ό οργανωτικού χαρακτόρα που 
ςχετύζεται με τισ μεταπτυχιακϋσ ςπουδϋσ. 

 Η Γενικό υνϋλευςη Ειδικόσ ύνθεςησ (ΓΕ) του οικεύου Σμόματοσ, η οπούα 
απαρτύζεται από τον Πρόεδρο του Σμόματοσ, τα μϋλη ΔΕΠ τησ Γενικόσ υνϋλευςησ του 
Σμόματοσ και δυο (2) εκπροςώπουσ των μεταπτυχιακών φοιτητών και φοιτητριών του 
Σμόματοσ. Η ΓΕ εύναι αρμόδια για την κατϊρτιςη και ειςόγηςη προτϊςεων για ΠΜ, τον 
οριςμό των μελών των ςυμβουλευτικών επιτροπών, των εξεταςτικών επιτροπών, τησ 
ςυντονιςτικόσ επιτροπόσ, τη ςυγκρότηςη των επιτροπών επιλογόσ ό εξϋταςησ των 
υποψηφύων μεταπτυχιακών φοιτητών και φοιτητριών, καθώσ και για κϊθε ϊλλο θϋμα που 
προβλϋπεται από επύ μϋρουσ διατϊξεισ. τη ΓΕ προεδρεύει ο Πρόεδροσ του Σμόματοσ 
και ειςηγεύται ο Διευθυντόσ του ΠΜ. 

 Η υντονιςτικό Επιτροπό (Ε) του ΠΜ, η οπούα απαρτύζεται από μϋλη ΔΕΠ του 
Σμόματοσ, τα οπούα ϋχουν αναλϊβει μεταπτυχιακό ϋργο ό την επύβλεψη διδακτορικών 
διατριβών και τα οπούα ορύζονται από τη ΓΕ. Η Ε εύναι αρμόδια για την 
παρακολούθηςη και το ςυντονιςμό λειτουργύασ του Προγρϊμματοσ. Η θητεύα των μελών 
τησ Ε θα εύναι διετόσ με δυνατότητα ανανϋωςησ. 

 Ο Διευθυντόσ του Προγρϊμματοσ Μεταπτυχιακών πουδών προεδρεύει τησ Ε 
εκλϋγεται με απόφαςη τησ ΓΕ του Σμόματοσ ό ςτην περύπτωςη διατμηματικού ό 
διιδρυματικού ΠΜ, τησ ΕΔΕ, για διετό θητεύα με δυνατότητα ανανϋωςησ και μπορεύ να 
αςκεύ τα καθόκοντα του με μερικό απαλλαγό από τισ διδακτικϋσ του υποχρεώςεισ. Ο 
Διευθυντόσ ανόκει ςτη βαθμύδα του Καθηγητό ό Αναπληρωτό Καθηγητό, εύναι του ύδιου ό 
ςυναφούσ γνωςτικού αντικειμϋνου με το γνωςτικό αντικεύμενο του ΠΜ και προεδρεύει 
τησ ΕΔΕ ςτην περύπτωςη διατμηματικού ό διιδρυματικού ΠΜ. Ο Διευθυντόσ 
Μεταπτυχιακών πουδών ειςηγεύται ςτη ΓΕ ό ςτην ΕΔΕ κϊθε θϋμα που αφορϊ ςτην 
αποτελεςματικό εφαρμογό του ΠΜ. 

 Η Ειδικό Διατμηματικό Επιτροπό (ΕΔΕ) ςε περιπτώςεισ διατμηματικών ό 
διιδρυματικών ΠΜ, η οπούα αςκεύ τισ αρμοδιότητεσ τησ ΓΕ και ςυγκροτεύται από μϋλη 
των αντύςτοιχων  Γενικών υνελεύςεων των οικεύων Σμημϊτων, τα οπούα εκλϋγονται από 
τη ΓΕ κϊθε Σμόματοσ.  

το Πανεπιςτόμιο Θεςςαλύασ ιδρύονται δυο Επιτροπϋσ Μεταπτυχιακών πουδών 
του Ιδρύματοσ: 

Α. Επιτροπό που αποτελεύται από οκτώ (8) μϋλη ΔΕΠ, καθώσ και από τον 
Αντιπρύτανη Ακαδημαώκών Τποθϋςεων και Προςωπικού, ο οπούοσ προεδρεύει ς’ αυτόν 
και ορύζεται από το Πρυτανικό υμβούλιο για θητεύα δυο ετών και εύναι αρμόδια να 
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εξετϊζει και να ειςηγεύται ςτη Ε για όλα τα τρϋχοντα θϋματα που αφορούν ςτα ΠΜ του 
Ιδρύματοσ, όπωσ τροποπούηςη των Τπουργικών Αποφϊςεων των Προγραμμϊτων  
Μεταπτυχιακών πουδών, δύδακτρα κλπ. 

Β. Επιτροπό που αποτελεύται από τα μϋλη τησ παραπϊνω Επιτροπόσ και από όλουσ 
τουσ Διευθυντϋσ των Π.Μ.. του Ιδρύματοσ. Έργο τησ εύναι να εξετϊζει και να ειςηγεύται 
ςτη Ε για όλα τα ςοβαρϊ θϋματα που αφορούν ςτα ΠΜ του Ιδρύματοσ, όπωσ ύδρυςη 
νϋων Π.Μ.., τροποπούηςη Κανονιςμού Μεταπτυχιακών πουδών κλπ. 

5. Επιτροπϋσ των ΠΜ 
Για τη λειτουργύα των ΠΜ η ΓΕ ό ΕΔΕ του εκϊςτοτε Σμόματοσ ορύζει, με θητεύα 

ενόσ (1) ό δύο (2) ετών, όπωσ προβλϋπει ο Κανονιςμόσ Μεταπτυχιακών πουδών κϊθε 
προγρϊμματοσ, τισ εξόσ Επιτροπϋσ: 

Επιτροπό Επιλογόσ Μεταπτυχιακών Υοιτητών 
Επιτροπό Οικονομικόσ Διαχεύριςησ 

Η ΓΕ ό η ΕΔΕ ςυγκροτεύ επιπλϋον Επιτροπϋσ όπου αυτό κρύνει απαραύτητο. Όλεσ οι 
προτϊςεισ ό αποφϊςεισ των επιτροπών εγκρύνονται από την ΓΕ, ό την ΕΔΕ. 
Έργο τησ Επιτροπόσ Επιλογόσ Μεταπτυχιακών Υοιτητών, αποτελούν τα παρακϊτω: 

Διενϋργεια εξετϊςεων για ειςαγωγό ςτο Πρόγραμμα, όπου αυτό προβλϋπεται. 
Έλεγχοσ και αξιολόγηςη όλων των υποβληθϋντων δικαιολογητικών.  
Έλεγχοσ τησ ςυνϊφειασ του πτυχύου με το γνωςτικό αντικεύμενο του ΠΜ.  
Έλεγχοσ τησ γλωςςικόσ επϊρκειασ.  
Σελικό κατϊταξη υποψηφύων με βϊςη τη λύςτα κριτηρύων του Προγρϊμματοσ και 
πρόταςη επιλογόσ υποψηφύων με βϊςη την κατϊταξη αυτό ςτη ΓΕ ό ςτην ΕΔΕ. 

Έργο τησ Επιτροπόσ Οικονομικόσ Διαχεύριςησ αποτελούν τα παρακϊτω:  
Ειςόγηςη προσ τη ΓΕ ό την ΕΔΕ για τον καθοριςμό του ύψουσ των διδϊκτρων, 
όπου αυτϊ προβλϋπονται, με τεκμηρύωςη. Η παρακολούθηςη, ο ϋλεγχοσ και η 
διαρκόσ ενημϋρωςη των οικονομικών του Προγρϊμματοσ.  
 
 

Άρθρο 3. Ειςακτϋοι ςτα Π.Μ..-Διαδικαςύεσ επιλογόσ 
 
1. Αιτόςεισ 
Κϊθε χρόνο τα Προγρϊμματα Μεταπτυχιακών πουδών των Σμημϊτων 

δημοςιεύουν, τρεύσ (3) με δύο (2) μόνεσ πριν την καταληκτικό ημερομηνύα υποβολόσ 
αιτόςεων, ανακούνωςη ςτον Σύπο και ςτην ιςτοςελύδα τουσ ςχετικό με το Πρόγραμμα 
Μεταπτυχιακών πουδών, του οπούου η ϋναρξη ϋχει προγραμματιςθεύ για το αμϋςωσ 
επόμενο ακαδημαώκό ϋτοσ. 

Οι αιτόςεισ των υποψηφύων πρϋπει να ςυνοδεύονται από τα προβλεπόμενα 
δικαιολογητικϊ. Αιτόςεισ που δε ςυνοδεύονται από τα απαραύτητα πιςτοποιητικϊ ό 
δικαιολογητικϊ δε λαμβϊνονται υπόψη κατϊ τη διαδικαςύα επιλογόσ των υποψηφύων.  

2. Επιλογό μεταπτυχιακών φοιτητών 
τα ΠΜ γύνονται δεκτού πτυχιούχοι ΑΕΙ (κατϊ την ϋννοια του ϊρθρου 2 του Ν. 

3549/2007) τησ ημεδαπόσ ό ομοταγών αναγνωριςμϋνων Ιδρυμϊτων τησ αλλοδαπόσ. Η 
επιλογό των μεταπτυχιακών φοιτητών και φοιτητριών γύνεται κυρύωσ με ςυνεκτύμηςη 
των εξόσ κριτηρύων: το γενικό βαθμό του πτυχύου, την επύδοςη ςε διπλωματικό εργαςύα, 
όπου αυτό προβλϋπεται ςτο προπτυχιακό επύπεδο, και την τυχόν ερευνητικό 
δραςτηριότητα του υποψηφύου. 

Η ΓΕ του οικεύου Σμόματοσ ό η ΕΔΕ καθορύζει με απόφαςό τησ τισ λεπτομϋρειεσ 
εφαρμογόσ των κριτηρύων αυτών, τον οριςμό ςυμπληρωματικών κριτηρύων ό τη 
διεξαγωγό εξετϊςεων και ςυνεντεύξεων, τα αποτελϋςματα των οπούων ςυνεκτιμώνται 
κατϊ την επιλογό. 



Κανονιζμός μεηαπηυχιακών ζπουδών ΠΘ  8 

Σα Προγρϊμματα Μεταπτυχιακών πουδών των Σμημϊτων ενθαρρύνονται να 
ειςϊγουν ωσ υπερϊριθμουσ ϊτομα με ςοβαρϋσ παθόςεισ που εμπύπτουν ςτισ διατϊξεισ του 
Ν. 3794/4-9-2009, ςε ποςοςτό μϋχρι 5% επύ των ειςαγομϋνων μεταπτυχιακών φοιτητών 
και με ςαφό κριτόρια που θα ορύζουν τα ύδια τα Προγρϊμματα Μεταπτυχιακών πουδών 
ανϊλογα με τισ ιδιαιτερότητεσ τουσ και ενημερώνοντασ τουσ υποψηφύουσ για τισ πιθανϋσ 
δυςκολύεσ ολοκλόρωςησ των ςπουδών τουσ. 

Οι αιτόςεισ των υποψηφύων με τα ςυνημμϋνα δικαιολογητικϊ υποβϊλλονται ςτισ 
Γραμματεύεσ των Προγραμμϊτων Μεταπτυχιακών πουδών. Η επιλογό των ειςακτϋων ςτο 
ΠΜ γύνεται από την Επιτροπό Επιλογόσ Μεταπτυχιακών Υοιτητών, που ςυγκροτεύται με 
απόφαςη τησ ΓΕ ό τησ ΕΔΕ. Σο επύπεδο τησ γνώςησ τησ ξϋνησ γλώςςασ ό των ξϋνων 
γλωςςών που θα εύναι υποχρεωτικϋσ από κϊθε ΠΜ θα πρϋπει να εύναι αντύςτοιχο 
τουλϊχιςτο με το Κρατικό Πιςτοποιητικό Γλωςςομϊθειασ Επιπϋδου Β2 του Ν. 2740/1999, 
όπωσ αντικαταςτϊθηκε με την παρ. 19 του ϊρθρου 13 του Ν. 3149/2003. Από την 
υποχρϋωςη αυτό εξαιρούνται οι κϊτοχοι προπτυχιακού ό μεταπτυχιακού τύτλου ςπουδών 
Πανεπιςτημύου τησ αλλοδαπόσ, ςτη γλώςςα που απαιτεύ το ΠΜ.  

Ο ανώτατοσ αριθμόσ των ειςακτϋων μεταπτυχιακών φοιτητών και φοιτητριών 
καθορύζεται κατϊ ανώτατο όριο από τη ΓΕ του Σμόματοσ, ό την ΕΔΕ, ςύμφωνα με το 
ΥΕΚ ύδρυςησ του κϊθε ΠΜ. Ο πύνακασ επιτυχόντων επικυρώνεται από τη ΓΕ ό την ΕΔΕ. 
ε κϊθε ΠΜ, επιπλϋον του αριθμού ειςακτϋων, γύνεται δεκτόσ ϋνασ (1) υπότροφοσ του 
Ιδρύματοσ Κρατικών Τποτροφιών (Ι.Κ.Τ.) που πϋτυχε ςτο ςχετικό διαγωνιςμό 
μεταπτυχιακών ςπουδών εςωτερικού, του γνωςτικού αντικειμϋνου του Πρόγραμμα 
Μεταπτυχιακών πουδών, καθώσ και ϋνασ (1) αλλοδαπόσ υπότροφοσ του Ελληνικού 
Κρϊτουσ.  
 
 

Ενδεικτικόσ ςυνοπτικόσ πύνακασ αξιολόγηςησ για ειςαγωγό ςτο ΠΜ. 
 

 Κριτόρια Επιλογόσ Μόρια 
1. Βαθμόσ πτυχύου % 
2. Επύπεδο γνώςησ τησ ξϋνησ γλώςςασ ό ξϋνων γλωςςών   % 
3. Γνώςη δεύτερησ ξϋνησ γλώςςασ % 
4. Πτυχιακό εργαςύα % 
5. Επαγγελματικό εμπειρύα % 
6. Δημοςιεύςεισ ςε επιςτημονικϊ περιοδικϊ % 
7. Ανακοινώςεισ ςε επιςτημονικϊ ςυνϋδρια % 
8. υμμετοχό ςε ερευνητικϊ προγρϊμματα % 
9. Δεύτερο πτυχύο (για τεταρτοετό φούτηςη) % 
10. Κατοχό ϊλλων Μεταπτυχιακών Σύτλων πουδών % 
11. Γραπτϋσ εξετϊςεισ % 
12. υνϊφεια των προπτυχιακών ςπουδών με το αντικεύμενο 

του ΜΠ 
% 

13. υνϋντευξη % 

 
 

Άρθρο 4. Πρόγραμμα 
 
1. Πρόγραμμα μαθημϊτων για το Μεταπτυχιακό Δύπλωμα Ειδύκευςησ 
Σα μαθόματα, η διδακτικό και ερευνητικό απαςχόληςη, οι πρακτικϋσ αςκόςεισ και 

οι κϊθε ϊλλου εύδουσ εκπαιδευτικϋσ και ερευνητικϋσ δραςτηριότητεσ των Προγραμμϊτων 
ορύζονται ςαφώσ ςτουσ Κανονιςμούσ Μεταπτυχιακών πουδών των ΠΜ. 
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ε κϊθε ΠΜ καθορύζονται ςαφώσ τα υποχρεωτικϊ και τα επιλεγόμενα μαθόματα, 
οι ώρεσ διδαςκαλύασ και οι πιςτωτικϋσ μονϊδεσ (ECTS) του κϊθε μαθόματοσ. Για όλα τα 
μαθόματα απαιτεύται η φυςικό ςυμμετοχό των μεταπτυχιακών φοιτητών και φοιτητριών. 
την περύπτωςη παρϊδοςησ μαθημϊτων εξ’ αποςτϊςεωσ, μϋςω του διαδικτύου, πρϋπει 
επύςησ να εξαςφαλύζεται ο ϋλεγχοσ τησ παρακολούθηςησ με ςυγκεκριμϋνεσ μεθόδουσ που 
προςφϋρονται από τα ςχετικϊ προγρϊμματα. Παρϊλληλα με τα μαθόματα, ςτο ΠΜ 
προςφϋρονται ςεμινϊρια. Η Μεταπτυχιακό Διπλωματικό Εργαςύα εύναι υποχρεωτικό για 
όλουσ. ε ειδικϋσ περιπτώςεισ, εφόςον προβλϋπεται από τον Κανονιςμό Μεταπτυχιακών 
πουδών του ΠΜ, η Μεταπτυχιακό Διπλωματικό Εργαςύα μπορεύ να αντικαθύςταται με 
ϊλλον πρόςφορο επιςτημονικό τρόπο που κρύνεται τεκμηριωμϋνα ότι ιςοδυναμεύ με την 
εκπόνηςη Μεταπτυχιακόσ Διπλωματικόσ Εργαςύασ.  

Σο περιεχόμενο του κϊθε μαθόματοσ, με τουσ τύτλουσ των διαλϋξεων, τον τρόπο 
αξιολόγηςησ και τη ςχετικό βιβλιογραφύα, αναγρϊφονται ςαφώσ ςτο Πρόγραμμα  
Μεταπτυχιακών πουδών. (το παρϊρτημα 1 παρατύθεται ςχετικό υπόδειγμα). 

Κϊθε εξϊμηνο ςπουδών διαρκεύ τουλϊχιςτον δώδεκα (12) πλόρεισ εβδομϊδεσ 
διδαςκαλύασ.  

Με πρόταςη τησ ΓΕ του Σμόματοσ και ϋγκριςη τησ Ε μπορεύ να γύνεται 
τροποπούηςη του προγρϊμματοσ των  μαθημϊτων και ανακατανομό μεταξύ των 
εξαμόνων. 

 
2. Διδϊςκοντεσ ςτα Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών πουδών - Επιβλϋποντεσ  
Ση διδαςκαλύα των μαθημϊτων και τισ αςκόςεισ ςτα ΠΜ μπορούν να 

αναλαμβϊνουν: 
Μϋλη ΔΕΠ ό ΕΠ του οικεύου Σμόματοσ ό ϊλλων Σμημϊτων του ύδιου ό ϊλλου ΑΕΙ, 

αποχωρόςαντεσ λόγω ορύου ηλικύασ καθηγητϋσ, επιςκϋπτεσ καθηγητϋσ, ειδικού 
επιςτόμονεσ ό διδϊςκοντεσ βϊςει του Π.Δ. 407/1980 (ΥΕΚ 112 Α΄), οι οπούοι εύναι κϊτοχοι 
Διδακτορικού Διπλώματοσ και ϋχουν επαρκϋσ δημοςιευμϋνο ϋργο. Σο 50% τουλϊχιςτον 
των διδαςκόντων ςε κϊθε ΠΜ πρϋπει να εύναι μϋλη ΔΕΠ του οικεύου ό των 
ςυνεργαζόμενων Σμημϊτων. 

Ερευνητϋσ αναγνωριςμϋνων ερευνητικών Ιδρυμϊτων τησ ημεδαπόσ ό αλλοδαπόσ, οι 
οπούοι εύναι κϊτοχοι Διδακτορικού Διπλώματοσ και ϋχουν επαρκό επιςτημονικό 
ςυγγραφικό ό ερευνητικό δραςτηριότητα.  

Επιςτόμονεσ αναγνωριςμϋνου κύρουσ, οι οπούοι διαθϋτουν εξειδικευμϋνεσ γνώςεισ 
ό ςχετικό εμπειρύα ςτο γνωςτικό αντικεύμενο του ΠΜ. 

Σα μϋλη ΔΕΠ και ΕΠ δεν επιτρϋπεται να απαςχολούνται αποκλειςτικϊ ςε ΠΜ. Η 
διδαςκαλύα των μαθημϊτων και των αςκόςεων  του ΠΜ ανατύθεται από τη ΓΕ ό την 
ΕΔΕ με απόφαςό τησ.  

Για κϊθε μεταπτυχιακό φοιτητό ό φοιτότρια, ορύζεται από τη ΓΕ ό την ΕΔΕ, 
ύςτερα από πρόταςη τησ Ε., ϋνα μϋλοσ ΔΕΠ ό ΕΠ ωσ ςύμβουλοσ και ϋνα ωσ επιβλϋπων. Ο 
ςύμβουλοσ ϋχει την ευθύνη τησ παρακολούθηςησ και του ελϋγχου τησ γενικόσ πορεύασ των 
ςπουδών του μεταπτυχιακού φοιτητό ό τησ φοιτότριασ. Ο επιβλϋπων ϋχει την 
επιςτημονικό ευθύνη για την εκπόνηςη τησ Μεταπτυχιακόσ Διπλωματικόσ Εργαςύασ και 
ορύζεται όταν γύνει η επιλογό του θϋματοσ. Ερευνητϋσ αναγνωριςμϋνων ερευνητικών 
ιδρυμϊτων, οι οπούοι εύναι κϊτοχοι Διδακτορικού Διπλώματοσ, ό ϊλλα μϋλη ΔΕΠ ό ΕΠ, 
μπορεύ να ορύζονται ςυνεπιβλϋποντεσ του μεταπτυχιακού φοιτητό ό τησ φοιτότριασ. Για 
την εξϋταςη τησ Μεταπτυχιακόσ Διπλωματικόσ Εργαςύασ ορύζεται από τη ΓΕ ό την ΕΔΕ 
του Σμόματοσ τουλϊχιςτον τριμελόσ επιτροπό, ςτην οπούα ςυμμετϋχουν ο επιβλϋπων και 
δύο (2) τουλϊχιςτον ϊλλα μϋλη ΔΕΠ ό ΕΠ ό ερευνητϋσ των βαθμύδων Α΄, Β΄και Γ΄, οι οπούοι 
εύναι κϊτοχοι Διδακτορικού Διπλώματοσ. Σα μϋλη τησ επιτροπόσ πρϋπει να ϋχουν την ύδια 
ό ςυναφό επιςτημονικό ειδικότητα με το γνωςτικό αντικεύμενο του Προγρϊμματοσ. 
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Κϊθε μϋλοσ ΔΕΠ μπορεύ να αναλαμβϊνει την επύβλεψη ϋωσ επτϊ (7) μεταπτυχιακών 
φοιτητών ό φοιτητριών.  

3. Αξιολόγηςη μαθημϊτων 
Η αξιολόγηςη και η βαθμολόγηςη ςε κϊθε μϊθημα εύναι αποκλειςτικό αρμοδιότητα 

του διδϊςκοντοσ, γύνεται ςε πλόρη ανεξαρτηςύα από τα ϊλλα μαθόματα και αποτελεύ 
παρϊγωγο τησ αντικειμενικόσ εκτύμηςησ τησ απόδοςησ του φοιτητό ό φοιτότριασ ςτο 
ςυγκεκριμϋνο μϊθημα (εργαςύεσ, εξετϊςεισ κλπ.). Σα κριτόρια αξιολόγηςησ εύναι ςαφώσ 
προςδιοριςμϋνα και αναγρϊφονται ςτο ενημερωτικό ϋντυπο του κϊθε μαθόματοσ. 

Ο τελικόσ βαθμόσ κϊθε μαθόματοσ προκύπτει από το ςύνολο των επιδόςεων των 
φοιτητών και φοιτητριών ςε ςυγκεκριμϋνουσ τομεύσ (π.χ. εργαςύεσ, εξετϊςεισ) ςύμφωνα 
με τισ οδηγύεσ που παρϋχει ο κϊθε διδϊςκων ςτην αρχό του εξαμόνου. Ο ελϊχιςτοσ 
αποδεκτόσ βαθμόσ μαθόματοσ εύναι το πϋντε (5), με ϊριςτα το δϋκα (10). Με απόφαςη τησ 
ΓΕ ό τησ ΕΔΕ, ο ελϊχιςτοσ αποδεκτόσ βαθμόσ κατοχύρωςησ του μαθόματοσ μπορεύ να 
εύναι μεγαλύτεροσ του πϋντε (5). 

ε περύπτωςη που ϋνασ φοιτητόσ ό φοιτότρια αποτύχει ςε ϋνα μϊθημα μπορεύ να 
επανεξεταςθεύ ςτο μϊθημα αυτό, ςτο επόμενο εξϊμηνο ό ςτην επαναληπτικό εξεταςτικό 
περύοδο του επτεμβρύου ςύμφωνα με τον Κανονιςμό Μεταπτυχιακών πουδών του ΠΜ. 

ε περύπτωςη αποτυχύασ ςτην επανεξϋταςη το θϋμα παραπϋμπεται ςτη Ε, η οπούα 
θα ειςηγεύται ςτη ΓΕ ό ςτην ΕΔΕ την οριςτικό διαγραφό του φοιτητό ό τησ φοιτότριασ 
από το ΠΜ, ό την παρακολούθηςη του ύδιου ό ϊλλου μαθόματοσ, ςύμφωνα με τον 
Κανονιςμό Μεταπτυχιακών πουδών.  

4. Μεταπτυχιακό Διπλωματικό Εργαςύα  
Η ΓΕ, ό η ΕΔΕ ύςτερα από πρόταςη τησ Ε, ορύζει τουλϊχιςτον Σριμελό Επιτροπό, 

ςτην οπούα ςυμμετϋχουν ο επιβλϋπων και ϊλλα δύο (2) ό περιςςότερα μϋλη ΔΕΠ ό ΕΠ ό 
ερευνητϋσ των βαθμύδων Α΄,Β΄ και Γ΄, οι οπούοι εύναι κϊτοχοι Διδακτορικού Διπλώματοσ. 
Σα μϋλη τησ Επιτροπόσ πρϋπει να ϋχουν την ύδια ό ςυναφό επιςτημονικό ειδικότητα με το 
γνωςτικό αντικεύμενο του Προγρϊμματοσ. 

Κϊθε φοιτητόσ και φοιτότρια υποβϊλλει ςτον επιβλϋποντα την πρόταςη 
Μεταπτυχιακόσ Διπλωματικόσ Εργαςύασ. Ο ςχεδιαςμόσ τησ Μεταπτυχιακόσ Διπλωματικόσ 
Εργαςύασ κϊθε φοιτητό ό φοιτότριασ γύνεται με ευθύνη του επιβλϋποντοσ. Μετϊ το πϋρασ 
τησ ςυλλογόσ και επεξεργαςύασ των πηγών ό των ερευνητικών δεδομϋνων, ακολουθεύ η 
ςυγγραφό τησ Μεταπτυχιακόσ Διπλωματικόσ Εργαςύασ. Ο τρόποσ ςυγγραφόσ τησ 
Μεταπτυχιακόσ Διπλωματικόσ Εργαςύασ κϊθε Προγρϊμματοσ ϋχει ςυγκεκριμϋνεσ 
προδιαγραφϋσ, περιλαμβϊνεται ςε κϊθε Κανονιςμό Μεταπτυχιακών πουδών και εύναι 
αναρτημϋνοσ ςτην ιςτοςελύδα του κϊθε ΠΜ.  

Σο περιεχόμενο τησ Μεταπτυχιακόσ Διπλωματικόσ Εργαςύασ θα πρϋπει να αφορϊ 
ςύγχρονα θϋματα τησ επιςτόμησ και να εύναι ςυμβατό με την αποςτολό των ΠΜ, όπωσ 
αυτό ορύζεται ςτην ειςαγωγό του παρόντοσ Κανονιςμού. Οι μεταπτυχιακού φοιτητϋσ και 
φοιτότριεσ ςε ςυνεργαςύα με τουσ επιβλϋποντϋσ τουσ, ενθαρρύνονται να παρουςιϊζουν τα 
ερευνητικϊ τουσ δεδομϋνα ςε ςυνϋδρια και να τα δημοςιεύουν ςε επιςτημονικϊ περιοδικϊ.  

Μετϊ το πϋρασ τησ ςυγγραφόσ τησ Μεταπτυχιακόσ Διπλωματικόσ Εργαςύασ και 
ϋπειτα από τη ςύμφωνη γνώμη του επιβλϋποντα, οι υποψόφιοι παραδύδουν αντύτυπό τησ 
ςτα μϋλη τησ Επιτροπόσ. Όταν η Επιτροπό κρύνει ότι η εργαςύα εύναι ϋτοιμη, αυτό 
υποςτηρύζεται δημόςια μετϊ από ςχετικό ανακούνωςη τησ Γραμματεύασ του 
Προγρϊμματοσ, ςε ςυγκεκριμϋνο χρονικό διϊςτημα, που προβλϋπεται από τον Κανονιςμό 
Μεταπτυχιακών πουδών του ΠΜ του Σμόματοσ.  

Με απόφαςη τησ ΓΕ ό τησ ΕΔΕ ορύζεται η γλώςςα ςυγγραφόσ τησ 
Μεταπτυχιακόσ Διπλωματικόσ Εργαςύασ.  

Η τελικό αξιολόγηςη και κρύςη τησ Μεταπτυχιακόσ Διπλωματικόσ Εργαςύασ γύνεται 
από την παραπϊνω Επιτροπό. Για την ϋγκριςη απαιτεύται η ςύμφωνη γνώμη των δύο 
τρύτων (2/3) των μελών τησ Επιτροπόσ. Η Μεταπτυχιακό Διπλωματικό Εργαςύα 
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βαθμολογεύται από μηδϋν (0) ϋωσ δϋκα (10), με ελϊχιςτο βαθμό επιτυχύασ το πϋντε (5). ε 
περύπτωςη απόρριψησ τησ Μεταπτυχιακόσ Διπλωματικόσ Εργαςύασ καθορύζεται από τη Ε 
νϋα ημερομηνύα αξιολόγηςησ, τουλϊχιςτον τρεισ (3) μόνεσ μετϊ την πρώτη κρύςη. ε 
περύπτωςη δεύτερησ απόρριψησ ο υποψόφιοσ διαγρϊφεται από το ΠΜ. 

Η εγκεκριμϋνη Μεταπτυχιακό Διπλωματικό Εργαςύα, μετϊ το πϋρασ των 
ενδεχομϋνων διορθώςεων που προτεύνει η Επιτροπό, κατατύθεται ςτη βιβλιοθόκη ςε δύο 
αντύτυπα, ϋνα (1) βιβλιοδετημϋνο ϋντυπο και ϋνα (1) αντύτυπο ςε ηλεκτρονικό μορφό. 
Εφόςον προβλϋπεται από τον Κανονιςμό Μεταπτυχιακών πουδών του ΠΜ, η 
Μεταπτυχιακό Διπλωματικό Εργαςύα μπορεύ να αντικαθύςταται με ϊλλον πρόςφορο Με 
ευθύνη τησ Βιβλιοθόκησ του ΠΘ δημιουργεύται ηλεκτρονικό βϊςη με τισ Μεταπτυχιακϋσ 
Διπλωματικϋσ Εργαςύεσ  του ΠΘ, η οπούα δημοςιεύεται ςτο ιδρυματικό αποθετόριο του 
Πανεπιςτημύου. 

επιςτημονικό τρόπο που κρύνεται τεκμηριωμϋνα ότι ιςοδυναμεύ με την εκπόνηςη 
Μεταπτυχιακόσ Διπλωματικόσ Εργαςύασ. 

5. Πρακτικό Άςκηςη 
Σα Προγρϊμματα Μεταπτυχιακών πουδών μπορούν να προβλϋψουν Πρακτικό 

Άςκηςη των μεταπτυχιακών φοιτητών και φοιτητριών. Οι διαδικαςύεσ ολοκλόρωςησ τησ 
Πρακτικόσ Άςκηςησ και οι τρόποι αξιολόγηςησ θα αναγρϊφονται ςαφώσ ςτον Κανονιςμό 
Μεταπτυχιακών πουδών του κϊθε ΠΜ. 
 

 
Γ. ΑΡΘΡΑ ΑΝΑΥΕΡΟΜΕΝΑ ΣΗΝ ΑΠΟΚΣΗΗ ΔΙΔΑΚΣΟΡΙΚΟΤ ΔΙΠΛΩΜΑΣΟ 

 
 

Άρθρο 5. Διδακτορικό Δύπλωμα 
 
1. Ειςαγωγό 

Σο Διδακτορικό Δύπλωμα αποτελεύ ακαδημαώκό τύτλο, ο οπούοσ πιςτοποιεύ την ουςιαςτικό 
ςυνειςφορϊ του κατόχου του ςτην εξϋλιξη καύριων γνωςτικών περιοχών, την κατανόηςη 
ςε βϊθοσ τησ επιςτημονικόσ του περιοχόσ και την εκπόνηςη μιασ πρωτότυπησ ό 
καινοτόμου εργαςύασ ό ϋρευνασ ςτο πεδύο τησ επιςτόμησ του.  

2. Φρονικό διϊρκεια 
Η ελϊχιςτη χρονικό διϊρκεια ςπουδών για την απόκτηςη του Διδακτορικού 

Διπλώματοσ εύναι τρύα (3) πλόρη ημερολογιακϊ ϋτη από την ημερομηνύα οριςμού τησ 
Σριμελούσ υμβουλευτικόσ Επιτροπόσ, για όςουσ εύναι κϊτοχοι ΜΔΕ, και (4) τϋςςερα 
πλόρη ημερολογιακϊ ϋτη για όςουσ ειςϊγονται με βϊςη το ϊρθρο 9 παρ. 1, β του Ν. 
3685/08. Η μϋγιςτη διϊρκεια φούτηςησ ορύζεται ςτα οκτώ (8) ϋτη από την ημερομηνύα 
οριςμού τησ Σριμελούσ υμβουλευτικόσ Επιτροπόσ. 

Η επιτυχόσ ολοκλόρωςη του διδακτορικού κύκλου ςπουδών ιςοδυναμεύ με  180 
πιςτωτικϋσ μονϊδεσ (ECTS), για όςουσ παρακολουθούν τριετϋσ πρόγραμμα ςπουδών και 
240 για όςουσ παρακολουθούν τετραετϋσ πρόγραμμα ςπουδών.  

3. Προώποθϋςεισ απόκτηςησ Διδακτορικού Διπλώματοσ 
Για την απόκτηςη του Διδακτορικού Διπλώματοσ απαιτεύται η κατοχό 

Μεταπτυχιακού Διπλώματοσ Ειδύκευςησ (ΜΔΕ). Επιπλϋον, ςύμφωνα με το ϊρθρο 9 παρ. 1, 
β του Ν. 3685/08 ςε εξαιρετικϋσ περιπτώςεισ, που προβλϋπονται με ςαφόνεια από τον 
Κανονιςμό Μεταπτυχιακών πουδών του ΠΜ και μετϊ από αιτιολογημϋνη απόφαςη τησ 
ΓΕ ό τησ ΕΔΕ, μπορεύ να γύνει δεκτόσ ωσ υποψόφιοσ διδϊκτορασ και μη κϊτοχοσ ΜΔΕ. Σο 
ελϊχιςτο χρονικό όριο για την απόκτηςη του Διδακτορικού Διπλώματοσ για τουσ 
υποψόφιουσ διδϊκτορεσ μη κατόχουσ ΜΔΕ εύναι τουλϊχιςτον τϋςςερα (4) πλόρη 
ημερολογιακϊ ϋτη από την ημερομηνύα οριςμού τησ Σριμελούσ υμβουλευτικόσ Επιτροπόσ. 
την περύπτωςη αυτό ο υποψόφιοσ διδϊκτορασ υποχρεούται να περατώςει οργανωμϋνο 
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κύκλο επιπρόςθετων μαθημϊτων, που ορύζεται από τη ΓΕ ό την ΕΔΕ ςτα πλαύςια του 
ΠΜ.  

Πτυχιούχοι ΣΕΙ, ΑΠΑΙΣΕ, ό ιςότιμων ςχολών μπορούν να γύνουν δεκτού ωσ 
υποψόφιοι διδϊκτορεσ μόνον εφόςον εύναι κϊτοχοι ΜΔΕ. 

 
4. Διαδικαςύα επιλογόσ υποψηφύων διδακτόρων 
Αιτόςεισ εγγραφόσ με ςτόχο την απόκτηςη Διδακτορικού Διπλώματοσ 

υποβϊλλονται ςτη Γραμματεύα του Σμόματοσ ςε χρονικϋσ περιόδουσ που αποφαςύζει το 
ΠΜ του εκϊςτοτε Σμόματοσ. Οι αιτόςεισ των υποψηφύων, εκτόσ από τα προβλεπόμενα 
από το Πρόγραμμα δικαιολογητικϊ, θα ςυνοδεύονται και από ειδικό ϋντυπο 
ςυμπληρωμϋνο από μϋλοσ ΔΕΠ του Σμόματοσ του ΠΘ που ανόκει ςτισ βαθμύδεσ του 
Καθηγητό, Αναπληρωτό Καθηγητό ό Επύκουρου Καθηγητό, ςτην οπούα θα αναφϋρεται η 
πρόθεςη του να αναλϊβει την επύβλεψη του υποψηφύου κατϊ την εκπόνηςη τησ 
Διδακτορικόσ Διατριβόσ, εφόςον το προβλϋπει ο Κανονιςμόσ Μεταπτυχιακών πουδών 
του ΠΜ. Η ΓΕ ό η ΕΔΕ εξετϊζει αν ο υποψόφιοσ πληρού τισ προώποθϋςεισ για την 
εκπόνηςη τησ Διδακτορικόσ Διατριβόσ, με βϊςη τα κριτόρια που ϋχουν τεθεύ από τον 
Κανονιςμό Μεταπτυχιακών πουδών. 

5. Κριτόρια εκπόνηςησ Διδακτορικόσ Διατριβόσ 
Η ΓΕ του Σμόματοσ ό η ΕΔΕ εξετϊζει αν ο υποψόφιοσ πληρού τισ προώποθϋςεισ 

για την εκπόνηςη Διδακτορικόσ Διατριβόσ με βϊςη τα κριτόρια που ϋχουν τεθεύ ςύμφωνα 
με τον Κανονιςμό Μεταπτυχιακών πουδών. 

Ωσ πιθανϊ κριτόρια ορύζονται τα εξόσ: 
1.  Μεταπτυχιακό Δύπλωμα Ειδύκευςησ  
2.  Βαθμόσ πτυχύου 
3.  Πτυχιακό εργαςύα 
4.  Επαγγελματικό εμπειρύα 
5.  Δημοςιεύςεισ ςε επιςτημονικϊ περιοδικϊ 
6.  Ανακοινώςεισ ςε επιςτημονικϊ ςυνϋδρια 
7.  υμμετοχό ςε ερευνητικϊ προγρϊμματα 
8.  Πιςτοποιημϋνη γνώςη τησ ξϋνησ γλώςςασ 
9.  Δεύτερο πτυχύο 

 
 
Άρθρο 6. Πρόγραμμα  
 

1. Διαδικαςύα απόκτηςησ Διδακτορικού Διπλώματοσ 
Για την απόκτηςη Διδακτορικού Διπλώματοσ απαιτούνται:   
Ο υποψόφιοσ διδϊκτορασ να παρακολουθόςει και να εξεταςτεύ επιτυχώσ, κατϊ τη 

διϊρκεια τησ φούτηςόσ του, ςε ικανό αριθμό μαθημϊτων του μεταπτυχιακού κύκλου 
ςπουδών  του ιδύου ό ϊλλων Προγραμμϊτων Μεταπτυχιακών πουδών ό μαθημϊτων 
ειδικϊ οργανωμϋνων για τον διδακτορικό κύκλο, εφόςον προβλϋπεται από τον Κανονιςμό 
Μεταπτυχιακών πουδών του ΠΜ ό απαιτηθεύ από την Σριμελό Επιτροπό. Επύςησ 
απαιτεύται η ενεργό ςυμμετοχό του ςε ςεμινϊρια, τα οπούα θα οριςθούν από την Σριμελό 
Επιτροπό, και η ολοκλόρωςη πρωτότυπων δημοςιεύςεων ςε επιςτημονικϊ περιοδικϊ 
αναγνωριςμϋνου κύρουσ, η παρουςύαςη ςχετικών με το θϋμα του εργαςιών ςε ςυνϋδρια, 
ςεμινϊρια ό ημερύδεσ. Οι λεπτομϋρειεσ των απαιτόςεων αυτών θα εξειδικεύονται από τισ 
ΓΕ των Σμημϊτων ό τισ ΕΔΕ. 

Για κϊθε υποψόφιο που αρχύζει την εκπόνηςη Διδακτορικόσ Διατριβόσ, ορύζεται 
από τη ΓΕ, ό την ΕΔΕ Σριμελόσ υμβουλευτικό Επιτροπό του υποψηφύου, η οπούα εύναι 
αρμόδια για την καθοδόγηςη και επύβλεψη του. Η Σριμελόσ υμβουλευτικό Επιτροπό 
απαρτύζεται από τον επιβλϋποντα, που εύναι μϋλοσ ΔΕΠ του οικεύου Σμόματοσ και ανόκει 
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ςτη βαθμύδα του Καθηγητό ό του Αναπληρωτό Καθηγητό ό του Επύκουρου Καθηγητό και 
δύο ϊλλα μϋλη που μπορεύ να εύναι (ανϊλογα με την διαθεςιμότητα τουσ και την 
ερευνητικό τουσ εμπειρύα) μϋλη ΔΕΠ του Σμόματοσ ό ϊλλων Σμημϊτων του ιδύου ό ϊλλου 
ΑΕΙ τησ ημεδαπόσ ό τησ αλλοδαπόσ, αποχωρόςαντεσ λόγω ορύου ηλικύασ Καθηγητϋσ ΑΕΙ, 
Καθηγητϋσ ΑΕΙ ό μϋλη ΕΠ των ΣΕΙ και τησ ΑΠΑΙΣΕ ό ερευνητϋσ των βαθμύδων Α΄, Β΄ και 
Γ΄ αναγνωριςμϋνου Ερευνητικού Κϋντρου τησ ημεδαπόσ ό τησ αλλοδαπόσ που εύναι 
κϊτοχοι Διδακτορικού Διπλώματοσ. Σα μϋλη τησ Επιτροπόσ πρϋπει να ϋχουν την ύδια ό 
ςυναφό  επιςτημονικό ειδικότητα με αυτό ςτην οπούα ο υποψόφιοσ Διδϊκτορασ εκπονεύ 
την διατριβό του. Κϊθε μϋλοσ ΔΕΠ μπορεύ να επιβλϋπει ϋωσ πϋντε (5) το πολύ υποψόφιουσ 
διδϊκτορεσ. 

Η Σριμελόσ υμβουλευτικό Επιτροπό ςε ςυνεργαςύα με τον υποψόφιο διδϊκτορα 
καθορύζει το θϋμα τησ Διδακτορικόσ Διατριβόσ. Ο υποψόφιοσ διδϊκτορασ υποβϊλλει προσ 
ϋγκριςη ςτην Σριμελό Επιτροπό ερευνητικό πρόταςη για τη Διδακτορικό Διατριβό. Ο 
τρόποσ ςυγγραφόσ τησ πρόταςησ και η διαδικαςύα υποςτόριξησ τησ εύναι ςυγκεκριμϋνοσ 
για κϊθε Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών πουδών, όπωσ προβλϋπεται από τον Κανονιςμό 
Μεταπτυχιακών πουδών.  

Η Σριμελόσ υμβουλευτικό Επιτροπό ςε ςυνεργαςύα με τον υποψόφιο διδϊκτορα 
υποβϊλλει ϋκθεςη προόδου ςτη ΓΕ του Σμόματοσ ό την ΕΔΕ ςτο τϋλοσ κϊθε 
ακαδημαώκού ϋτουσ. 

2. Εκπόνηςη τησ Διδακτορικόσ Διατριβόσ 
 Κατϊ τη διϊρκεια εκπόνηςησ τησ Διδακτορικόσ Διατριβόσ ο υποψόφιοσ διδϊκτορασ 

αςχολεύται με την αξιολόγηςη και διερεύνηςη των πηγών, ό τη ςυλλογό των ερευνητικών 
δεδομϋνων, την επεξεργαςύα και ανϊλυςη των δεδομϋνων. Οι κανόνεσ που διϋπουν την 
ερευνητικό διαδικαςύα καθώσ και την επύβλεψη τησ προόδου του υποψόφιου διδϊκτορα 
περιγρϊφονται ςτον Κανονιςμό Μεταπτυχιακών πουδών του ΠΜ. Ο τρόποσ ςυγγραφόσ 
τησ Διδακτορικόσ Διατριβόσ και η διαδικαςύα κατϊθεςόσ τησ περιγρϊφονται με ςαφόνεια 
ςτον Κανονιςμό Μεταπτυχιακών πουδών του ΠΜ. 

Για την τελικό αξιολόγηςη και κρύςη τησ Διδακτορικόσ Διατριβόσ του υποψόφιου 
διδϊκτορα μετϊ την ολοκλόρωςη των υποχρεώςεων του ορύζεται από την ΓΕ ό την ΕΔΕ 
Επταμελόσ Εξεταςτικό Επιτροπό, ςτην οπούα μετϋχουν και τα μϋλη τησ Σριμελούσ 
υμβουλευτικόσ Επιτροπόσ. Σϋςςερα (4) τουλϊχιςτον μϋλη τησ Επταμελούσ Εξεταςτικόσ 
Επιτροπόσ πρϋπει να εύναι μϋλη ΔΕΠ, εκ των οπούων τουλϊχιςτον δυο (2) πρϋπει να 
ανόκουν ςτο οικεύο Σμόμα. Σα υπόλοιπα μϋλη τησ Επιτροπόσ μπορεύ να εύναι μϋλη ΔΕΠ 
Πανεπιςτημύων τησ ημεδαπόσ ό ομοταγών ιδρυμϊτων τησ αλλοδαπόσ, αποχωρόςαντεσ 
λόγω ορύου ηλικύασ Καθηγητϋσ ΑΕΙ, Καθηγητϋσ ΑΕΙ ό μϋλη Ε.Π. των ΣΕΙ και τησ ΑΠΑΙΣΕ 
ό ερευνητϋσ των βαθμύδων Α΄. Β΄. και Γ΄ αναγνωριςμϋνου ερευνητικού κϋντρου του 
εςωτερικού ό εξωτερικού, οι οπούοι εύναι κϊτοχοι Διδακτορικού Διπλώματοσ. Όλα τα μϋλη 
τησ Επταμελούσ Εξεταςτικόσ Επιτροπόσ πρϋπει να ϋχουν την ύδια ό ςυναφό επιςτημονικό 
ειδικότητα με αυτό, ςτην οπούα ο υποψόφιοσ διδϊκτορασ εκπόνηςε την Διδακτορικό 
Διατριβό του. Δύο από τα μϋλη ΔΕΠ τησ Επταμελούσ Εξεταςτικόσ Επιτροπόσ ανόκουν ςτην 
βαθμύδα του Καθηγητό. 

Ο υποψόφιοσ διδϊκτορασ αναπτύςςει την Διδακτορικό Διατριβό του, δημόςια, 
ενώπιον τησ Επταμελούσ Εξεταςτικόσ Επιτροπόσ, η οπούα ςτη ςυνϋχεια κρύνει το 
πρωτότυπο τησ Διδακτορικόσ Διατριβόσ και κατϊ πόςον αυτό αποτελεύ ςυμβολό ςτην 
επιςτόμη. Για την ϋγκριςη τησ Διδακτορικόσ Διατριβόσ απαιτεύται η ςύμφωνη γνώμη 
τουλϊχιςτον πϋντε (5) μελών τησ Επταμελούσ Εξεταςτικόσ Επιτροπόσ. Η αναγόρευςη του 
υποψηφύου ςε διδϊκτορα γύνεται από την ΓΕ ό την ΕΔΕ. Με απόφαςη τησ ΓΕ ό τησ 
ΕΔΕ ορύζεται η γλώςςα ςυγγραφόσ τησ Διδακτορικόσ Διατριβόσ.  

Η Διδακτορικό Διατριβό αξιολογεύται πρώτα ωσ επιτυχόσ ό απορριπτϋα. ε 
περύπτωςη που θεωρηθεύ επιτυχόσ βαθμολογεύται από το πϋντε(5) μϋχρι το δϋκα(10). ε 
περύπτωςη απόρριψησ τησ Διδακτορικόσ Διατριβόσ καθορύζεται από την Επταμελό 
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Εξεταςτικό Επιτροπό νϋα ημερομηνύα αξιολόγηςησ τουλϊχιςτον τρεισ (3) μόνεσ μετϊ την 
πρώτη κρύςη. ε περύπτωςη δεύτερησ απόρριψησ ο υποψόφιοσ διαγρϊφεται. 

Η εγκεκριμϋνη Διδακτορικό Διατριβό, μετϊ τισ τυχόν διορθώςεισ που προτεύνει η 
Επταμελόσ Εξεταςτικό Επιτροπό, κατατύθεται ςτη βιβλιοθόκη ςε δύο αντύτυπα, ϋνα (1) 
βιβλιοδετημϋνο ϋντυπο και ϋνα (1) ςε ηλεκτρονικό μορφό. Με ευθύνη τησ Βιβλιοθόκησ του 
ΠΘ δημιουργεύται ηλεκτρονικό βϊςη με τισ Διδακτορικϋσ Διατριβϋσ του ΠΘ, η οπούα 
δημοςιεύεται ςτο ιδρυματικό αποθετόριο του Πανεπιςτημύου. 

 
 

Δ. ΚΟΙΝΕ ΔΙΑΣΑΞΕΙ ΣΟΤ ΜΕΣΑΠΣΤΦΙΑΚΟΤ ΚΑΙ ΔΙΔΑΚΣΟΡΙΚΟΤ ΚΤΚΛΟΤ 
ΠΟΤΔΩΝ 

 
 
Άρθρο 7 

 
1. Παρακολούθηςη μαθημϊτων 
Η παρακολούθηςη των μαθημϊτων εύναι υποχρεωτικό. Σο ανώτερο όριο των 

επιτρεπόμενων απουςιών για κϊθε μϊθημα ορύζεται ςτο 30%.  
Οι ελϊχιςτεσ διδακτικϋσ ώρεσ κϊθε εξαμόνου, όπωσ και ο ανώτατοσ αριθμόσ 

μαθημϊτων ςτα οπούα μπορεύ να εγγραφεύ κϊθε φοιτητόσ ό φοιτότρια ανϊ εξϊμηνο, 
ορύζονται από τουσ επιμϋρουσ Κανονιςμούσ Μεταπτυχιακών πουδών κϊθε 
Προγρϊμματοσ. 

Σα ΠΜ ενθαρρύνονται και παρϋχουν ςτουσ φοιτητϋσ την ευκαιρύα 
παρακολούθηςησ μαθημϊτων από ϊλλα ςυγγενό ΠΜ. 

Η δόλωςη των μαθημϊτων παρακολούθηςησ εύναι υποχρεωτικό για κϊθε εξϊμηνο. 
Παραβύαςη τησ προθεςμύασ εγγραφόσ ιςοδυναμεύ με απώλεια τησ δυνατότητασ 
παρακολούθηςησ του τρϋχοντοσ εξαμόνου. ε αυτό την περύπτωςη, για τη ςυνϋχιςη τησ 
φούτηςησ απαιτεύται απόφαςη τησ ΓΕ, ό τησ ΕΔΕ, ύςτερα από πρόταςη τησ Ε. 

ε ΠΜ ςτα οπούα προβλϋπονται δύδακτρα, αυτϊ καταβϊλλονται με την ϋναρξη του 
εξαμόνου. ε περύπτωςη διακοπόσ τησ φούτηςησ ςτο ΠΜ δεν επιςτρϋφεται το μϋροσ των 
διδϊκτρων που ϋχει καταβληθεύ. 

Σα ΠΜ του ΠΘ ενθαρρύνονται να αναθϋτουν ςτουσ υποψόφιουσ διδϊκτορεσ 
επικουρικό διδακτικό ϋργο ςε προπτυχιακούσ φοιτητϋσ. 

2. Αναςτολό φούτηςησ  
Κϊθε μεταπτυχιακόσ φοιτητόσ και φοιτότρια ό υποψόφιοσ διδϊκτορασ ϋχει το 

δικαύωμα να ζητόςει ϊδεια αναςτολόσ τησ παρακολούθηςησ των μαθημϊτων ό τησ 
εκπόνηςησ τησ Διδακτορικόσ Διατριβόσ του. Η διϊρκεια αναςτολόσ δεν μπορεύ να εύναι 
περιςςότερο από ϋνα (1) ϋτοσ και χορηγεύται μόνο ςε εξαιρετικϋσ περιπτώςεισ.  

3. Μερικό φούτηςη  
Όλεσ οι λεπτομϋρειεσ λειτουργύασ ΠΜ μερικόσ φούτηςησ καθορύζονται από τον 

επιμϋρουσ Κανονιςμό Μεταπτυχιακών πουδών του κϊθε ΠΜ. 
4. Τλικοτεχνικό Τποδομό 
Για την κϊλυψη των διδακτικών και ερευνητικών αναγκών του κϊθε ΠΜ οι 

φοιτητϋσ και φοιτότριεσ καθώσ και οι υποψόφιοι διδϊκτορεσ ϋχουν πρόςβαςη ςτην 
υλικοτεχνικό υποδομό του Σμόματοσ (βιβλιοθόκη, εργαςτόρια, κλινικϋσ κλπ.).   

5. Ολοκλόρωςη των ςπουδών 
Ένασ μεταπτυχιακόσ φοιτητόσ ό φοιτότρια θεωρεύται κϊτοχοσ του Μεταπτυχιακού 

Διπλώματοσ Ειδύκευςησ από τη ςτιγμό που ολοκλόρωςε πλόρωσ τισ υποχρεώςεισ του, ενώ 
κϊτοχοσ του Διδακτορικού Διπλώματοσ θεωρεύται ο υποψόφιοσ διδϊκτορασ που ϋχει 
αναγορευθεύ από την ΓΕ ό την ΕΔΕ. Η αναγόρευςη καθώσ και η καθομολόγηςη των 
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Διδακτόρων γύνεται από την ΓΕ, ό την ΕΔΕ ςε περύπτωςη διατμηματικών ό 
διαπανεπιςτημιακών Προγραμμϊτων. 

Η καθομολόγηςη για τουσ μεταπτυχιακούσ φοιτητϋσ και φοιτότριεσ τελεύται από 
τον Κοςμότορα τησ κϊθε χολόσ, παρουςύα των Πρυτανικών Αρχών, των Διευθυντών των 
Προγραμμϊτων και των Προϋδρων των Σμημϊτων. την περύπτωςη των Ανεξϊρτητων 
Σμημϊτων η καθομολόγηςη τελεύται από τισ Πρυτανικϋσ Αρχϋσ, παρουςύα των Διευθυντών 
των Προγραμμϊτων και των Προϋδρων των Σμημϊτων. 

6. Βεβαιώςεισ 
Η μορφό του Μεταπτυχιακού και Διδακτορικού Διπλώματοσ, και το τελετουργικό 

τησ ορκωμοςύασ, θα καθοριςτούν με αποφϊςεισ του Πρυτανικού ςυμβουλύου. Για τη 
μορφό του Παραρτόματοσ Διπλώματοσ, ιςχύει η απόφαςη του Πρυτανικού υμβουλύου 
τησ 224/17-10-2008 ςυνεδρύαςησ του και οι διατϊξεισ τησ Τ.Α. Υ5/89656/Β3/13-8-2007. 

7. Γραμματειακό κϊλυψη, τεχνολογικό και οικονομικό υποςτόριξη 
Η γραμματειακό κϊλυψη των ΠΜ όπωσ και οποιαδόποτε τεχνολογικό και 

οικονομικό υποςτόριξη, ςε γραφεύα και προςωπικό, πρϋπει πϊντα να προβλϋπεται από τισ 
ΓΕ ό τισ ΕΔΕ κατϊ την υποβολό ϋγκριςησ των Προγραμμϊτων ςτην Πρυτανεύα, εύτε από 
υπϊρχον μόνιμο προςωπικό των Σμημϊτων, εύτε με τη διαδικαςύα προςλόψεων που θα 
βαρύνει τον προώπολογιςμό των Προγραμμϊτων. 

 
 

Άρθρο 8. Οικονομικϊ. Διαχεύριςη εςόδων και εξόδων  
 
1. Πόροι 
Σα ΠΜ δικαιούνται χρηματοδότηςησ από τον τακτικό προώπολογιςμό ςύμφωνα 

με την Τπουργικό Απόφαςη ϋγκριςησ τουσ, η οπούα καθορύζει τουσ όρουσ και τισ 
προώποθϋςεισ χρηματοδότηςόσ τουσ βϊςει κριτηρύων ποιότητασ και των αποτελεςμϊτων 
τησ αξιολόγηςησ του οικεύου Σμόματοσ ςύμφωνα με το Ν. 3374/05 και του καθενόσ ΠΜ 
ςύμφωνα με το ϊρθρο 3 του Ν. 3685/08. 

Πόροι των Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών πουδών, επύςησ μπορεύ να εύναι δωρεϋσ, 
παροχϋσ, κληροδοτόματα, χορηγύεσ φορϋων του δημοςύου ό ιδιωτικού τομϋα γενικϊ, 
νομικών ό φυςικών προςώπων ό πόροι από ερευνητικϊ προγρϊμματα, κοινοτικϊ 
προγρϊμματα, επιχορηγόςεισ του κρατικού προώπολογιςμού και δύδακτρα. Σο ποςό των 
διδϊκτρων καθορύζεται κϊθε χρόνο με απόφαςη τησ Ε μετϊ από ειςόγηςη τησ ΓΕ ό 
τησ ΕΔΕ. 

Η διαχεύριςη των εςόδων και των εξόδων των ΠΜ γύνεται από τον Ειδικό 
Λογαριαςμό Κονδυλύων Έρευνασ (ΕΛΚΕ) και κατανϋμεται ωσ εξόσ : 

Α) 65% για λειτουργικϊ ϋξοδα του Προγρϊμματοσ και για αμοιβϋσ αποζημιώςεισ 
του διδακτικού, τεχνικού και διοικητικού προςωπικού για εργαςύα που υπερβαύνει τισ 
κατϊ νόμο υποχρεώςεισ τουσ, για τη χορόγηςη υποτροφιών ςε μεταπτυχιακούσ φοιτητϋσ, 
και για ϊλλεσ ανϊγκεσ μετϊ από πρόταςη τησ ΓΕ ό τησ ΕΔΕ. 

Β) 25% για κϊλυψη λειτουργικών εξόδων του Ιδρύματοσ που αφορούν ςτο ΠΜ οι 
κατηγορύεσ των οπούων ορύζονται με απόφαςη τησ υγκλότου Ειδικόσ ύνθεςησ .  
        α)   Σο 5% των ςυνολικών εςόδων των Π.Μ.. θα διατύθεται για κεντρικϋσ δρϊςεισ του 
Ιδρύματοσ (π.χ. προβολό και διαφόμιςη των Π.Μ.., εκδόςεισ, τεχνικό υποςτόριξη, 
ηλεκτρονικϋσ υπηρεςύεσ, γραμματειακό υποςτόριξη, βϊςεισ δεδομϋνων κλπ). Σο υπόλοιπο 
20% θα διατύθεται για τισ εξόσ κατηγορύεσ  λειτουργικών  εξόδων του Ιδρύματοσ που 
αφορούν τα Π.Μ..: 
 ϋξοδα ςυντόρηςησ και αναβϊθμιςησ των χώρων και μϋςων διδαςκαλύασ 
 ϋξοδα γραμματειακόσ υποςτόριξησ των Π.Μ..  
 κϊθε εύδουσ αναλώςιμα που ςχετύζονται με τη λειτουργύα των Π.Μ.. (π.χ. 

εργαςτηριακϊ αναλώςιμα για την εκπόνηςη μεταπτυχιακών διατριβών). 
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Σο 5% θα παρακρατεύται ετηςύωσ (το Μϊρτιο) και θα  μεταφϋρεται ςε ξεχωριςτό 

κωδικό του ΕΛΚΕ, κοινό για όλα τα Π.Μ.., με Επιςτημονικό Τπεύθυνο τον Αντιπρύτανη 
Ακαδημαώκών Τποθϋςεων και Προςωπικού. Σο υπόλοιπο 20% θα παραμϋνει ςτον κωδικό 
του Π.Μ.. ςτον ΕΛΚΕ, ςε ξεχωριςτό υποκατηγορύα.  

 β)  ύμφωνα με απόφαςη τησ υγκλότου Ειδικόσ ύνθεςησ ςτην 17η/15-4-2011 
ςυνεδρύαςό τησ, εκτόσ τησ κρϊτηςησ του 5% επύ των ςυνολικών εςόδων των 
Προγραμμϊτων Μεταπτυχιακών πουδών (Π.Μ..) που διατύθεται για κεντρικϋσ δρϊςεισ 
του Ιδρύματοσ (π.χ. προβολό και διαφόμιςη των Π.Μ..), ςύμφωνα με την απόφαςη τησ 
9ησ/25-9-09 ςυνεδρύαςησ τησ υγκλότου Ειδικόσ ύνθεςησ, θα παρακρατεύται ετηςύωσ 
επιπλϋον 5% το οπούο θα διατύθεται για την πληρωμό μϋρουσ των ιδρυματικών 
ςυνδρομών πρόςβαςησ ςτισ ηλεκτρονικϋσ  βϊςεισ δεδομϋνων περιοδικών (πλόρουσ 
κειμϋνου και βιβλιογραφικϋσ) που προμηθεύεται ςε ετόςια βϊςη η Βιβλιοθόκη του 
Πανεπιςτημύου Θεςςαλύασ και την υποςτόριξη των αναγκών των μεταπτυχιακών 
φοιτητών του Πανεπιςτημύου Θεςςαλύασ. Σο επιπλϋον 5% θα μεταφϋρεται ςτο αντύςτοιχο 
υποϋργο ανϊπτυξησ τησ ψηφιακόσ ςυλλογόσ και των πληροφοριακών ςυςτημϊτων τησ 
Βιβλιοθόκησ το οπούο αποτελεύ μϋροσ του κοινού  για όλα τα Π.Μ. ϋργου (κωδικόσ 3900) 
του ΕΛΚΕ, με Επιςτημονικό Τπεύθυνο τον Αντιπρύτανη Ακαδημαώκών Τποθϋςεων και 
Προςωπικού, ςτο οπούο όδη μεταφϋρεται και το 5% για τισ κεντρικϋσ δρϊςεισ του 
Ιδρύματοσ». 
 
γ) Σο 10% των εςόδων χρηςιμοποιεύται για κρατόςεισ υπϋρ του ΕΛΚΕ. 
 Η παραπϊνω κατανομό δεν ιςχύει ςτην περύπτωςη χορηγύασ ό δωρεϊσ για ςυγκεκριμϋνο 
ςκοπό, καθώσ και για κρατικϋσ επιχορηγόςεισ, οι οπούεσ κατανϋμονται ςύμφωνα με τισ 
ιςχύουςεσ ςχετικϋσ διατϊξεισ. 

 
2. Διαχεύριςη 
Η διαχεύριςη των οικονομικών κϊθε Π.Μ.. θα γύνεται από τον Επιςτημονικό 

Τπεύθυνο του Π.Μ.., αλλϊ οι δαπϊνεσ θα εγκρύνονται με απόφαςη τησ ΓΕ του 
Σμόματοσ. Ο Διευθυντόσ του ΠΜ εύναι αρμόδιοσ για τη ςύνταξη του προώπολογιςμού και 
απολογιςμού του Προγρϊμματοσ, οι οπούοι ελϋγχονται από την Επιτροπό Οικονομικών του 
ΠΜ, και υποβϊλλονται ςτη ΓΕ ό ςτην ΕΔΕ για ϋγκριςη μια  φορϊ το χρόνο. Ο 
προώπολογιςμόσ καθώσ και ο οικονομικόσ απολογιςμόσ κϊθε Προγρϊμματοσ 
Μεταπτυχιακών πουδών μετϊ την ϋγκριςη του από την ΓΕ ό την ΕΔΕ υποβϊλλεται 
ςτην Επιτροπό Μεταπτυχιακών πουδών του Ιδρύματοσ. Η επιλεξιμότητα των δαπανών  
ελϋγχεται από τον ΕΛΚΕ. ε περύπτωςη ςοβαρόσ διαφωνύασ μεταξύ ΕΛΚΕ και Σμόματοσ, το 
θϋμα θα επανϋρχεται ςτη ύγκλητο Ειδικόσ ύνθεςησ. 

Ο Διευθυντόσ του ΠΜ ϋχει την ευθύνη παρακολούθηςησ, εκτϋλεςησ του 
προώπολογιςμού και τησ ϋκδοςησ εντολών πληρωμόσ των ςχετικών δαπανών.  
 

3. Δαπϊνεσ  
Οι πόροι του ΠΜ διατύθενται για: 

1. Πρόςληψη διδακτικού και διοικητικού προςωπικού. 
2. Αποςβϋςεισ κϊθε εύδουσ εξοπλιςμού και επύπλων, ϋντυπα και γραφικό 

ύλη, υλικϊ ϊμεςησ ανϊλωςησ, μεταφορϋσ, τηλεπικοινωνύεσ και διϊφορα 
ϋξοδα που αφορούν ςτη διδαςκαλύα, τη διοικητικό υποςτόριξη του ΠΜ, 
την προβολό και διαφόμιςη του ΠΜ. 

3. Μετακινόςεισ και αποζημιώςεισ προςκεκλημϋνων καθηγητών και 
ερευνητών. 

4. Μετακινόςεισ προςωπικού ό φοιτητών, ςτο πλαύςιο ςυνεδρύων, 
ερευνητικών ό διοικητικών καθηκόντων που ςχετύζονται με το ΠΜ. 
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5. Τποτροφύεσ φοιτητών και φοιτητριών του ΠΜ. 
6. Αμοιβϋσ για την ανϊπτυξη ό τροποπούηςη του ΠΜ, και την προετοιμαςύα 

ψηφιακού υλικού ςε μαθόματα εξ’ αποςτϊςεωσ. 
7. Άλλα ϋξοδα που ςχετύζονται με τη λειτουργύα του ΠΜ και γύνονται μετϊ 

από αποφϊςεισ τησ ΓΕ ό τησ ΕΔΕ. 
 
 
4. Τποτροφύεσ 
Κϊθε ΠΜ, εκτόσ αυτών που χρηματοδοτούνται αποκλειςτικϊ από τον τακτικό 

προώπολογιςμό, διαθϋτει τουλϊχιςτο το 10% των ςυνολικών εςόδων του για υποτροφύεσ, 
μεταπτυχιακών φοιτητών και φοιτητριών καθώσ και υποψηφύων διδακτόρων, με κριτόριο 
τισ επιδόςεισ τουσ, την οικονομικό τουσ κατϊςταςη κλπ. Μαζύ με τον ετόςιο απολογιςμό, 
ςτην Επιτροπό Μεταπτυχιακών πουδών του ιδρύματοσ,  θα κατατύθενται ονομαςτικϊ οι 
υποτροφύεσ για κϊθε Π Μ  και το ποςό που ϋχει διατεθεύ για τον ςκοπό αυτό. 

 
 
5. Τγειονομικό κϊλυψη - Υοιτητικϊ δϊνεια 
Οι μεταπτυχιακού φοιτητϋσ και φοιτότριεσ για απόκτηςη ΜΔΕ καθώσ και οι 

υποψόφιοι διδϊκτορεσ που δεν ϋχουν υγειονομικό κϊλυψη δικαιούνται υγειονομικόσ και 
νοςοκομειακόσ περύθαλψησ, όπωσ ιςχύει και για τουσ προπτυχιακούσ φοιτητϋσ. 

Οι διατϊξεισ του ϊρθρου 13 του Ν. 2640/1998 (ΥΕΚ 206 Α΄) εφαρμόζονται 
αναλόγωσ και ςτουσ μεταπτυχιακούσ φοιτητϋσ ό φοιτότριεσ για απόκτηςη ΜΔΕ ό ςτουσ 
υποψόφιουσ διδϊκτορεσ, ςε περύπτωςη που πραγματοποιούν πρακτικό ϊςκηςη ςύμφωνα 
με το πρόγραμμα ςπουδών τουσ. 

Για τουσ μεταπτυχιακούσ φοιτητϋσ και φοιτότριεσ καθώσ και τουσ υποψόφιουσ 
διδϊκτορεσ εφαρμόζονται οι διατϊξεισ τησ παραγρϊφου 8 του ϊρθρου 43 του Ν. 
2413/1996 (ΥΕΚ 124 Α΄) για τη χορόγηςη φοιτητικών δανεύων.  

 
 
Άρθρο 9. Διαςφϊλιςη ποιότητασ 

 
1. Θϋματα πνευματικών δικαιωμϊτων και δεοντολογύασ 
Σα πνευματικϊ δικαιώματα των Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Εργαςιών και 

Διδακτορικών Διατριβών ό τα πιθανϊ δικαιώματα ευρεςιτεχνύασ ό εμπορικόσ 
εκμετϊλλευςησ των εργαςιών καθορύζονται με ςχετικϋσ αποφϊςεισ τησ Επιτροπόσ 
Δεοντολογύασ του ΠΘ. 

Κϊθε εύδουσ λογοκλοπό ςτισ εργαςύεσ των μαθημϊτων, τισ δημοςιεύςεισ ό τη 
ςυγγραφό των Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Εργαςιών και Διδακτορικών Διατριβών, 
επινόηςη ερευνητικών δεδομϋνων και αντιεπιςτημονικό ςυμπεριφορϊ γενικότερα 
απαγορεύεται. Η Επιτροπό Δεοντολογύασ εύναι αρμόδια να ενημερώνει ςχετικϊ τουσ 
φοιτητϋσ και φοιτότριεσ των ΠΜ, και να επιβϊλλει ποινϋσ όπου αυτό εύναι αναγκαύο. 
Λεπτομερεύσ οδηγύεσ για το θϋμα θα εκδύδονται από την Επιτροπό Δεοντολογύασ του 
Πανεπιςτημύου. 

 
 
2. Αξιολόγηςη Προγραμμϊτων 
Σα ΠΜ του ΠΘ προςαρμόζονται ςτισ διατϊξεισ περύ αξιολόγηςησ του Ν. 3685/08 

(ϊρθρο 1, παρ. 2), και ςυντϊςςουν κϊθε τρύα χρόνια ϋκθεςη αξιολόγηςησ ςύμφωνα με τισ 
διατϊξεισ του Ν. 3374/05. 
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3. Ιςτοςελύδα των ΠΜ 
Κϊθε ΠΜ ϋχει την ιςτοςελύδα του ςτην ελληνικό και αγγλικό γλώςςα, ό και ςε 

οποιαδόποτε ϊλλη γλώςςα κρύνει το Σμόμα, ιδιαύτερα ςε προγρϊμματα ςυνεργαςύασ με 
Πανεπιςτόμια του εξωτερικού. Η επύςημη ιςτοςελύδα του ΠΜ ενημερώνεται διαρκώσ και 
περιϋχει όλεσ τισ πληροφορύεσ και ανακοινώςεισ του Προγρϊμματοσ και αποτελεύ τον 
επύςημο χώρο ενημϋρωςησ των φοιτητών και φοιτητριών. 

 
 

Άρθρο 10. Ίδρυςη νϋων ΠΜ 
 
Για την υποβολό πρόταςησ για την ύδρυςη νϋου Π.Μ.. πρϋπει εκτόσ των 

απαιτούμενων δικαιολογητικών να κατατύθεται και  αιτιολογημϋνη ϋκθεςη, η οπούα θα 
περιλαμβϊνει τα εξόσ: 

-Σο αντικεύμενο και το ςτόχο.  
-Ση ςκοπιμότητα 
-Σισ επιςτημονικϋσ περιοχϋσ (απ’ όπου να προκύπτει ότι δεν υπϊρχει ςημαντικό  
επικϊλυψη με ϊλλα Π.Μ..). 
-Σα κριτόρια επιλογόσ μεταπτυχιακών φοιτητών. 
-Σο αναλυτικό πρόγραμμα μαθημϊτων, με τύτλουσ και περιγραφό κϊθε μαθόματοσ. 
-Σουσ διδϊςκοντεσ κϊθε μαθόματοσ, 
και γενικότερα να ακολουθούνται όλεσ οι ςχετικϋσ διατϊξεισ του παρόντοσ  
Κανονιςμού. 
Όλα τα θϋματα (ύδρυςη, λειτουργύα, τροποπούηςη, αναθεώρηςη κλπ.) που αφορούν 

ςτα Προγρϊμματα Μεταπτυχιακών πουδών, αξιολογούνται αρχικϊ από την Επιτροπό 
Μεταπτυχιακών πουδών και κατόπιν κατατύθενται ςτη ύγκλητο Ειδικόσ ύνθεςησ. 
 

 
Άρθρο 11. Γενικϋσ διατϊξεισ 
 
Η διϊρκεια λειτουργύασ των Προγραμμϊτων  Μεταπτυχιακών πουδών καθορύζεται 

με βϊςη το Ν. 3685/08. 
Οι τροποποιόςεισ των ΠΜ γύνονται με βϊςη τισ κεύμενεσ διατϊξεισ. Αποφϊςεισ για 

αναθεώρηςη του Προγρϊμματοσ λαμβϊνονται από τη ΓΕ ό την ΕΔΕ. Ο Διευθυντόσ του 
Προγρϊμματοσ ςε ςυνεργαςύα με την Επιτροπό Προγρϊμματοσ πουδών ϋχει την 
αρμοδιότητα να προτεύνει ςτη ΓΕ ό την ΕΔΕ το αναθεωρημϋνο πρόγραμμα.  

Σο ΠΘ ενθαρρύνει ιδιαύτερα τα Σμόματϊ του να οργανώνουν κοινϊ ΠΜ μεταξύ 
ημεδαπών και αλλοδαπών ΑΕΙ, όπωσ ορύζεται ςτο ϊρθρο 10 του Ν. 3685/08.  

Νϋα θϋματα που προκύπτουν και δεν ϋχουν προβλεφθεύ κατϊ την εφαρμογό του 
παρόντοσ Κανονιςμού ρυθμύζονται από την Επιτροπό Μεταπτυχιακών πουδών. 

 
 
Άρθρο 12. Μεταβατικϋσ διατϊξεισ 
Η εφαρμογό του Κανονιςμού Μεταπτυχιακών πουδών του Πανεπιςτημύου 

Θεςςαλύασ, και η προςαρμογό όλων των ΠΜ του Ιδρύματοσ ς’ αυτόν, πρϋπει να ϋχει 
ολοκληρωθεύ μϋχρι τον Ιούνιο του 2010. 
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 1 

ΠΛΗΡΟΥΟΡΙΑΚΟ ΕΝΣΤΠΟ ΜΑΘΗΜΑΣΟ 

 
1. ΣΙΣΛΟ ΜΑΘΗΜΑΣΟ  
2. ΚΩΔ. Μ/ΣΟ    
3. ΚΤΡΙΟ ΔΙΔΑΚΩΝ. Όνομα mail 
4. ΑΛΛΟΙ ΔΙΔΑΚΟΝΣΕ. Ονόματα mail   
5. ΤΝΑΝΣΗΕΙ ΜΕ ΔΙΔΑΚΟΝΣΑ  
6. ΣΑΤΣΟΣΗΣΑ ΣΟΤ ΜΑΘΗΜΑΣΟ 
7. ΠΙΣΩΣΙΚΕ ΜΟΝΑΔΕ 
8. ΥΟΡΣΟ ΕΡΓΑΙΑ 

 
 Λέξεισ-κλειδιά για αναζήτηςη ςτο διαδίκτυο:  
 
9. ΚΟΠΟΙ & ΣΟΦΟΙ TOY MAΘΗΜΑΣΟ (περιληπτικϊ) 
10. ΔΙΔΑΚΣΙΚΕ ΕΝΟΣΗΣΕ-ΠΕΡΙΕΦΟΜΕΝΑ 
11. ΜΕΘΟΔΟ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ   
12. ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙΜΟ ΔΙΔΑΚΣΕΑ ΤΛΗ –  
            ΩΡΕ/ΕΒΔΟΜΑΔΑ  
 

Α/Α Ημερομηνύα Ειςηγητόσ  Θϋμα  
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    

 
 
13. ΣΡΟΠΟ ΚΑΙ ΚΡΙΣΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΗ: Η αξιολόγηςη των φοιτητών θα γύνει: 
 
14.  ΤΠΟΦΡΕΩΣΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΥΙΑ 
 
ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ ΕΙΗΓΗΕΩΝ 
 
Διϊλεξη 1 ϋωσ 13 
 

Σύτλοσ Περιεχόμενα Λϋξεισ - κλειδιϊ 
   
Βιβλιογραφ

ύα: 
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ΕΠΙΣΡΟΠΗ ΜΕΣΑΠΣΤΧΙΑΚΩΝ ΠΟΤΔΩΝ ΠΑΝΕΠΙΣΗΜΙΟΤ ΘΕΑΛΙΑ 
 
Ο Κανονιςμόσ Μεταπτυχιακών πουδών ςυντϊχθηκε από την επιτροπό Μεταπτυχιακών 
πουδών του Πανεπιςτημύου Θεςςαλύασ, η οπούα απαρτύζεται από τα παρακϊτω μϋλη: 
 
 
Καθηγητήσ Ιωάννησ Θεοδωράκησ, υντονιςτήσ Επιτροπήσ 
 
Καθηγητήσ Δημήτριοσ Κυρτάτασ, Μέλοσ 
 
Καθηγητήσ Γεώργιοσ Λυμπερόπουλοσ, Μέλοσ 
 
Αν. Καθηγητήσ Γεώργιοσ Χάλκοσ, Μέλοσ 
 
Επικ. Καθηγητήσ Χρήςτοσ Χατζηχριςτοδούλου, Μέλοσ 
 
Επικ. Καθηγητήσ Φίλιπποσ Βλάχοσ, Μέλοσ 
 
Επικ. Καθηγητήσ Αθανάςιοσ Εξαδάκτυλοσ, Μέλοσ 
 
Επικ. Καθηγητήσ Αθανάςιοσ Σζιαμούρτασ, Μέλοσ 

 


